

# 我市开展黑加油点“大扫除”专项整治行动

本报讯(记者贾定兴)为严厉打击黑加油点等非法经营成品油行为,切实维护市场秩序和公共安全,近日,按照国务院安委办和河南省安委办统一部署,我们在全市范围内开展黑加油点“大扫除”专项整治行动,取得了阶段性成效。

周密部署严要求。7月9日,全省黑加油点“大扫除”专项行动视频会议召开后,市委、市政府高度重视,专题研究部署专项整治工作,制订《焦作市黑加油点“大扫除”专项整治行动实施方案》,成立市级专项整治

行动工作专班,各县(市、区)均参照市级模式,成立相应领导机构和工作专班,将责任压实到基层末梢,形成了“党政主导、部门协同、上下联动、齐抓共管”的工作格局。针对国务院安委办交办的黑加油点线索,市安全生产和防灾减灾救灾委员会办公室逐条成立线索交办组,明确了每条线索由1名县级干部包保带队,组织商务、应急、市场监管、税务、公安等部门于7月10日10时集中开展核实,对符合五类问题六类链条的,一律先行予以查封,安全处置危险化学品,后续

再组织相关部门进行追责处理。部门联动出重拳。7月10日,在省安委会统一安排部署下,市安监委办公室组织商务、应急、公安、市场监管等10个部门,共出动执法人员132人、执法车辆36辆,分10组开展集中核查,对推送的核查点位全部采取扩大1公里范围进行搜索,发现改装加油车7辆、地埋罐11个(已查封、停用5个)、吨桶3个,共安全处置柴油48.336吨,立案调查7起。目前,现场发现的油品已全部安全处置,油罐设备加油车辆已查封,后期由属地组织相关部门溯源

查处。市安监委办公室已将以上核实情况对涉及的3个县区下达督办通知书。

建章立制保长效。近年来,受利益驱使,非法“自流黑”(自建撬装式装置、流动加油车、黑加油点)类黑加油点屡禁不止,特别是违规运输、非法销售、劣质油品生产等,对公共安全和人民群众生命财产构成严重威胁。在此专项整治行动中,我市坚持问题导向、目标导向、结果导向,充分发挥各部

社会环境。

据了解,考虑到黑加油点具有隐蔽性强、流动性大、易反弹的特点,治理工作具有长期性和复杂性,目前,我市正在认真总结此次专项整治行动工作经验,建立黑加油点专项整治行动长效机制,增加督导频次,完善会商研判机制,督促各有关部门对查处的黑加油点上游各环节开展溯源核查,严查重处各环节违法违规行为,坚决斩断利益链条,达到刑事诉讼标准的,及时启动行刑衔接程序,依法严厉打击相关犯罪,形成强大震慑。

## 曝光台

存在安全隐患  
三家企业被处罚款  
并责令限期整改

本报讯(记者贾定兴)近年来,我市扎实推进安全生产治本攻坚三年行动,聚焦危险化学品、工贸、非煤矿山等重点行业领域开展专项检查,进一步压实企业安全生产主体责任,切实提高隐患排查整改质量,推动重大事故隐患动态清零。为切实推动生产经营单位落实细安全生产主体责任,强化“查处一批、震慑一批、教育一批”的警示教育效果,现公布3起典型执法案例,希望各生产经营单位引以为戒,坚决杜绝各类事故发生。

案例一:2025年3月19日,有关行政执法部门对温县某公司开展执法检查时,发现该公司存在“安全管理人员安全生产知识和管理能力考核合格证到期未复审”的问题。该行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十七条第二款的规定,依据《中华人民共和国安全生产法》第九十七条第二项,执法人员当场下达《责令限期整改指令书》,责令该公司限期改正违法行为,并对该企业作出人民币20000元的行政处罚决定。

案例二:2025年3月21日,有关行政执法部门对某民营加油站开展安全检查时,发现该加油站存在“卸油作业过程中卸油员未在卸油工作前触摸释放人体静电装置释放静电”的问题。该行为违反了《加油站作业安全规范》作业要求的规定,依据《安全生产违法行为行政处罚办法》第四十五条第一项,执法人员当场下达《责令限期整改指令书》,责令该加油站改正违法行,对该加油站给予警告,并作出处人民币10000元、主要负责人人民币1000元的行政处罚决定。

案例三:2025年5月28日,有关行政执法部门对博爱县某公司开展执法检

查时发现,该公司存在“1名铝拉丝机操作人员不清楚、不了解岗位操作规程,在现场佩戴安全帽未系帽带、未收紧衣领袖口、未穿防护鞋,违反规定佩戴手套等行为,违反了铝拉丝机操作规程”的问题。该行为违反了《安全生产违法行为行政处罚办法》第四十五条第一项“生产经营单位及其主要负责人或者其他人员有下列行为之一的,给予警告,并可以对生产经营单位处1万元以上3万元以下罚款,对其主要负责人、其他有关人员处1000元以上1万元以下的罚款; (一)违反操作规程或者安全管理规定作业”的规定。执法人员依法对该公司给予警告、并处罚款人民币11000元的行政处罚; 对铝拉丝机操作工给予警告、并处罚款人民币2000元的行政处罚。目前,该企业隐患已整改到位,已按期缴纳罚款。

有关行政执法部门提醒企业负责人,安全事故发生的主要原因包括人的不安全行为和物的不安全状态。人的不安全行为如麻痹侥幸心理、不正确佩戴安全防护用品、在危险环境中冒险等,都是导致事故的重要因素。物的不安全状态则包括机械设备带病作业、缺乏必要的安全防护装置等。此外,管理上的缺陷和环境因素也会加剧事故的发生。因此,企业的主要负责人和安全生产管理人员必须认识到,全面增强安全意识和加强安全管理对预防生产安全事故的重要意义,牢固树立安全红线意识、风险意识,严格遵守《中华人民共和国安全生产法》和其他有关安全生产的法律法规,建立健全全员安全生产责任制和安全生产规章制度,加大对安全生产资金、物资、技术、人员的投入保障力度,从严从实持续强化企业日常风险管理,隐患排查治理,推动安全生产治理模式向事前预防转型,坚决守牢兜住安全发展底线,以高水平安全保障高质量发展。

本报讯(记者贾定兴)近日,市应急管理局召开安全生产领域风腐问题专项整治工作推进会,传达学习应急管理部、省应急管理厅关于专项整治有关工作部署,现场解读《焦作市应急管理系统安全生产领域风腐问题专项整治工作方案》,安排部署专项整治工作具体落实举措。

会议指出,要深入贯彻落实习近平总书记重要批示精神,充分认识开展安全生产领域风腐问题专项整治治理的重要意义,站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,压紧压实责任,以严的标准、严的氛围、严的举措扎实抓好各项工作,持续营造风清气正的政治生态,以全面从严治党新成效为安全生产形势稳定向好提供坚强保障。

会议强调,开展专项整治,是全市应急管理系统深入贯彻习近平总书记关于党的建设重要思想,推动学习贯彻走深走实,纠治安全生产风腐问题,推进全市应急管理体系和能力建设的重要举措。要将专项整治作为深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要实践,突出抓好学习教育、问题查摆、整改落实三方面工作,坚持刀刃向内,检身正己,坚决铲除安全生产领域存在的不正之风和腐败行为;要坚持问题导向、目标导向、效果导向,对发现的问题精准分析、深刻剖析、建立台账、销号管理。要将专项整治与防汛救灾、黑加油点专项整治、重大事故隐患专项整治等当前重点工作紧密结合,以严明的纪律和过硬的作风保障各项任务落实。

据了解,此次全市应急管理系统安全生产领域风腐问题专项整治工作从现在开始到明年4月份结束,分3个阶段开展。为加强组织领导,确保专项整治工作取得实效,市应急管理局已经成立安全生产领域风腐问题专项整治工作领导小组,下设办公室,并成立综合协调指导督促组、安全生产行政审批指导督促组、安全生产执法检查指导督促组、安全生产事故报告和调查指导督促组4个工作专班,围绕安全生产领域行政审批、执法检查和事故调查等方面,对口指导帮扶、监督指导,协调推动全系统专项整治工作。

## 应急知识科普

警惕“热”隐患  
这份安全生产指南请收好

本报记者 贾定兴

夏季天气炎热,高温环境下,作业人员易疲劳松懈,一些作业的安全风险相对增加,给企业安全生产带来了各种“热”隐患。因此,这份高温安全生产指南请收好,筑牢安全生产屏障。

有限空间作业风险:夏季高温,污水井、化粪池、沼气池等有限空间易造成中毒、窒息等事故。

应对措施:作业前必须进行作业审批和现场安全交底,严格执行“先通风、后检测、再作业”的工作流程,全面增强作业人员自我保护意识,提升安全防范技能,作业出现异常情况必须紧急撤离作业人员,严禁盲目施救。

高温中暑风险:夏季连续超负荷工作容易造成人员中暑事故发生。

应对措施:企业需合理安排作息时间,严格落实40℃禁止室外作业、37℃限时室外作业、35℃减少室外作业等要求,做到劳逸结合,保障身体健康。

火灾爆炸风险:高压气体在烈日的照射下温度上升,体积膨胀,严重的会发生爆炸,造成人员伤亡和财产损失。

应对措施:必要时需开启喷淋降温系统,严禁压力容器超温超标。要加强易燃易爆品储存和使用管理,特别是粉尘车间,一定要做好通风工作,防止浓度超标发生爆炸事故。

高坠风险:夏季空调安装维修进入高峰,建设施工工地高处作业人员易产生高温作业疲劳,高处坠落事故时有发生。

应对措施:必须严格遵守“五个必须”,即必须培训持证上岗、必须实行作业审批、必须做好个人防护、必须落实工程措施、必须安排专人监护。

触电风险:夏季湿热,要经常检查漏电保护器是否正常,各种露天使用的电气设备和配电箱的防雨措施也要落实到位。

应对措施:非电工严禁动电,使用电气设备前确保接零、接地保护措施牢固以及漏电保护器灵敏可靠。

扫描  
关注我们



## 紧绷“防汛弦” 筑牢“安全堤”

### 武陟县排查汛期涉水区域重点部位



7月16日,武陟县应急管理局检查组对辖区内涉水项目安全管理、救生设备配备、应急预案制订等情况开展细致排查。  
陈家家 摄

区域责任人实施“强制唤醒”,同步启动“预警即响应、响应即行动”的快速反应层级联动响应,确保从气象预警发布到基层行动部署实现“零延迟”转化,形成

### 沁阳市举行防汛综合实战演练



7月8日,沁阳市蓝天救援协会水域队员在防汛综合实战演练中模拟开展跨河救援。  
本报记者 贾定兴 摄

果。三是协同作战的体系特质。本次演练由1支消防救援专业力量、20支行业部门抢险队伍和1支蓝天救援协会民间队伍融合组成,有力构建了“部门协同、社会参与、队伍融合”的立体化指挥体系,充分实现了各方资源、力量的高效联动。

据介绍,沁阳市正认真总结此次演练先进经验,进一步抓好复盘总结,增强风险意识,健全联动机制,压实末端责任,提升整体应急能力,以“时时放心不下”的责任感、“事事紧抓不放”的执行力,坚决守护河湖安澜、人民安全、社会安宁。

### 孟州市开展基层防汛责任人业务培训

本报讯(记者贾定兴)为进一步提升基层防汛责任人业务能力和应急处置水平,夯实安全度汛根基,近日,孟州市防汛抗旱指挥部办公室组织开展2025年度基层防汛责任人业务培训。此次培训涵盖孟州市防汛抗旱指挥部重点成员单位及11个乡镇(街道)、防汛重点村责任人,共计60余人参加。

培训中,各部门专家围绕气象灾害防御、水库应急抢险重点、地质灾害避险、黄河防汛、城市内涝防汛风险防范措施等内容开展专题授课,并就新形势下防汛工作内容与要求、基层防汛技术与群测群防体系、监测预警和抢险救援等方面,为各

乡镇(街道)工作人员举行了全面系统的讲解。专家们通过聚焦孟州市防汛工作重点与基层薄弱环节、分析以往暴雨典型案例等方式,使基层防汛责任人进一步掌握汛期暴雨紧急防范措施,增强了防汛预防意识,掌握了正确处置的基本技能以及提高了抗洪抢险救援快速反应和应急能力,取得了良好的培训效果。“此次专家授课让我市基层防汛责任人系统学习了防汛应急管理理论、灾害监测预警技术及应急处置流程,深刻认识到提升业务能力是筑牢安全防线的关键所在。”孟州市防汛抗旱指挥部办公室负责人表示,目前,孟州市正在聚焦焦水库堤、山洪地质灾害易发区、城市低洼易涝点等重点部位,全面开展拉网式、起底式的防汛隐患排查整改工作,精准识别风险源,并针对排查出的隐患,建立台账、明确时限,及时落实工程性除险加固与非工程性风险管理措施,同时举一反三,深化源头治理,着力强化监测预报预警、会商研判调度、应急抢险救援等关键环节能力建设,有效防范和化解重大安全风险。通过科学施策、系统治理,持续提升孟州市应对洪涝、地质灾害、城市内涝等多灾种叠加的综合防御能力,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。